

校内刊号：BHD-M-18

# 清风月刊

## 【疫情防控特刊】

北京化工大学纪委办公室 2022 年第 3 期（总第 25 期）

---

**编者按：**为深入学习领会习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话精神，认真落实教育部、北京市以及学校各项疫情防控部署要求，坚持师生至上、坚持挺纪在前，学校纪委特推出《清风月刊》【疫情防控特刊】，对疫情期间涉疫违法案例进行通报，请各二级党组织、全体党员领导干部以此为学习材料，围绕疫情防控大局，主动扛起防控责任，扎实做好疫情防控工作。

# 目录

## 【监督曝光】

- 北京市通报多起涉疫违法典型案例 .....1

## 【评论】

- 坚定斗争意志争取更大胜利 .....4
- 深刻完整全面认识党中央确定的疫情防控方针政策 .....7
- 攻坚扫尾尤须压实责任严防反弹 .....10

## 【监督曝光】

# 北京市通报多起涉疫违法典型案例

6月14日，北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第365场新闻发布会介绍，近日，本市发生天堂超市酒吧关联聚集性疫情，暴发性强、涉及面广，且持续报告续发病例，给疫情防控带来严峻挑战。对此次聚集性疫情，公安机关在全力配合相关部门开展应急处置的同时，也屡屡发现部分单位和个人存在“四方责任”落实不到位、拒不执行疫情防控措施等违法行为。对此，北京警方坚持严字当头，依法严厉打击各类涉疫违法犯罪。

会上通报了多起案例。

### 一是天堂超市酒吧不落实“四方责任”，造成聚集性疫情。

6月6日，全市陆续恢复正常生产生活秩序。天堂超市酒吧在经营期间，未严格执行测温、扫码、查验核酸阴性证明等防控措施，未落实控制人流密度等防控要求，导致疫情暴发式扩散传播。截至今日15时，关联天堂超市酒吧确诊病例已达287例。目前，对天堂超市酒吧及相关负责人涉嫌妨害传染病防治的行为，警方已依法刑事立案侦查；对其涉嫌行政违法行为，市文旅、卫健、商务、市场监管、公安、文化执法等部门，已联合开展调查。

### 二是违反居家隔离规定，增加疫情传播风险。

6月9日，陈某某（男，19岁）、张某某（男，23岁）作为天堂超市酒吧到访人员，在被通知居家隔离后，仍执意

乘坐网约车从朝阳居住地前往通州某小区租房，且未向该社区报备。6月11日、13日，陈某某、张某某先后被确诊为阳性感染者，导致19人被集中隔离，300余人被封控管理。目前，警方已依法对陈某某、张某某二人刑事立案侦查。6月10日，通州区居民徐某某（男，31岁），作为天堂超市酒吧到访人员的密切接触者，在接到居家隔离通知后，仍多次乘坐公共交通工具往返多地，并前往餐馆、购物中心等公共场所。6月12日，徐某某被确诊为阳性感染者，导致29人被集中隔离，1800余人被封控管理。目前，警方已依法对徐某某刑事立案侦查。涉疫风险人员严格隔离观察等措施，是快速阻断疫情传播链条的重要举措。目前，对涉天堂超市酒吧人员拒不遵守防控规定、造成疫情传播风险的违法行为，警方已受立案6起。

### **三是编造传播涉疫虚假信息，扰乱公共秩序。**

6月9日，史某某（男，36岁）从某微信群获取杨某2021年在天堂超市酒吧活动的照片后，编造杨某为近日怀柔确诊病例的虚假信息，在网络社交平台被转发传播，扰乱了公共秩序，影响了杨某及家人正常生活。目前，史某某已被警方依法予以行政处罚。

### **四是拒不配合社区扫码查验，扰乱社会治安秩序。**

“码”上见行动，“码”上显担当。进入社区（村）、公共场所，应主动配合测温、扫码、查证、查验核酸证明，不能以“亮码”代替“扫码”。6月8日，刘某某（男，32岁）与家人骑电动车进入朝阳某小区时，拒不按要求扫码测温，

强行闯入后拉拽、推搡、辱骂社区志愿者，后骑车将保安员撞倒。目前刘某某已被警方依法行政拘留。

抗击疫情是一场人民战争，需要每位市民群众的理解与支持、奉献与担当。逆水行舟、不进则退，此次天堂超市酒吧的聚集性疫情，再次说明奥密克戎毒株具有极强隐匿性、超常传播力，任何一次疏忽和违规，都有可能让无数人的艰辛和努力功亏一篑。希望大家团结一心、再接再厉，进一步压紧压实“四方责任”，一如既往地配合疫情防控工作，携手筑牢防控屏障，坚决打赢疫情防控歼灭战。（牛伟坤 刘苏雅）

来源：北京日报

## 【评论】

# 坚定斗争意志争取更大胜利

今年以来，面对多重挑战，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门有力统筹疫情防控和经济社会发展，我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的疫情防控考验，经济运行总体实现平稳开局。“艰难困苦，玉汝于成”，这是一切正义事业胜利的逻辑。实践再次证明，在党中央坚强领导下，毫不动摇坚持党的方针政策，团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战。

“狭路相逢勇者胜”，面对风险挑战，唯有发扬斗争精神方能赢得主动、争取胜利。随着本轮疫情防控形势持续好转，各地生产生活秩序正在有序恢复，一系列政策工具效应正在逐步显现，中国经济加速反弹。但要看到，百年变局和世纪疫情交织叠加，美西方对我围堵遏制打压不断升级，我国发展的外部环境更趋复杂严峻；受国内疫情和乌克兰危机等一些超预期因素影响，我国经济下行压力持续加大，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。面对风险挑战，总想过太平日子、不想斗争是不切实际的，是政治上的极端不负责任。党领导人民取得的一切成就，不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的。必须放弃一切幻想、时刻准备斗争，在党忧党，为党分忧、为人民负责，从最坏处准备，向最好处努力。越是关键时刻，越是遇到艰难险阻，越要坚定信心决心，发

扬革命加拼命的精神，鼓足干劲，每个人都负起责来、恪尽职守，汇聚起攻坚克难的磅礴力量，不断争取疫情防控和经济社会发展更多成果更大成效。

保持清醒头脑，排除一切干扰，高效统筹疫情防控和经济社会发展。最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，两者本质上是一致的，是党的政策与策略的辩证统一。抓好疫情防控，才能为经济社会发展创造安全稳定的环境和条件，是为了更好发展经济；经济发展了，也才能为有效防控疫情提供坚实的物质基础，两者统一于更好发展党和国家事业、更好实现人民福祉。要保持头脑清醒，对所谓“大号流感”“躺平”，效仿所谓“群体免疫”“自然免疫”等干扰我疫情防控的杂音论调，对美西方炒作我外资流失、经济失速，造谣抹黑我加剧全球供应链危机等唱衰中国经济前景的谬论保持高度警惕，旗帜鲜明进行斗争。两年多来中国的抗疫实践和经济发展成效是对谣言谬论最有力的回击。要坚持从政治上看，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，更加自觉主动对标对表，动员全社会把思想和行动统一到疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求上来，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，聚精会神办好自己的事。

坚定斗争意志，防止和纠正各种偏差，确保党中央决策部署落地见效。思想上差毫厘，行动上就会偏千尺。要提高政治站位，真正悟透党中央大政方针，时时处处向党中央看齐，完整准确全面认识党中央方针政策，扎扎实实贯彻党中

央决策部署，不打折扣、不做表面文章，纠正自由主义、本位主义、保护主义，不因一时一地利益而打小算盘、耍小聪明，确保执行不偏向、不变通、不走样。面对新冠病毒变异带来的新情况新问题，始终站稳人民立场，科学精准落实各项防控措施，防止简单化、层层加码、搞一刀切，及时纠正损害疫情防控政策公信力的偏差和极端做法。“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，疫情防控要慎终如始，不因形势的好转而松懈；复工了，就要加速跑，恢复生产和发展经济等不得、耽搁不得。因时因势而变，根据疫情防控形势变化，及时调整防控措施和工作重心，坚定斗争意志，以时不我待的精神、分秒必争的行动，把保障“三夏”、畅通产业链供应链、减负纾困等稳经济政策措施落实到位，把疫情造成的损失夺回来，努力实现全年经济社会发展预期目标。

来源：中央纪委国家监委网站 王青



# 深刻完整全面认识党中央确定的疫情防控 方针政策

“要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策，坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题，坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想”。5月5日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议，分析当前新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。会议强调“始终保持清醒头脑，毫不动摇坚持‘动态清零’总方针，坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争”。

新冠肺炎疫情发生以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上，着眼大局、基于科学、把握规律，确定了“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，因时因势不断调整防控措施，疫情防控取得重大战略成果。实践证明，我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的，我们的防控政策是经得起历史检验的，我们的防控措施是科学有效的。越是疫情防控任务艰巨、形势复杂，越要增强战略定力，从“两个维护”的高度把思想和行动统一到党中央决策部署上来，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策，坚定不移、不折不扣贯彻执行。

坚持人民至上、生命至上的必然选择。把人民生命安全和身体健康放在第一位，是我们一切防控举措的根本出发点

和落脚点。目前全球疫情仍处于高位，病毒还在不断变异，疫情的最终走向还存在很大不确定性，远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。世界卫生组织 5 日最新估计显示，2020 年和 2021 年新冠疫情直接或间接造成近 1500 万人死亡。虽然奥密克戎变异株流行期间的病死率确实下降了，但同期因疫情造成的死亡总数却高于德尔塔变异株流行的同期死亡数，奥密克戎变异株流行的危害依然严重。只有坚持动态清零，疫情发现一起、扑灭一起，最大限度减少感染、重症和死亡，才能最大限度保护人民生命安全和身体健康，才是真正对生命负责，对人民利益负责。

符合我国国情的现阶段最佳选择。我国是 14 亿多人口大国，老龄人口多，60 岁及以上人口达 2.67 亿，地区发展不平衡，医疗资源总量不足，放松防控势必造成大规模人群感染、出现大量重症和病亡，经济社会发展和人民生命安全、身体健康将受到严重影响。动态清零是现阶段基于中国当前疫情形势的最佳选择，是综合社会成本最低的抗疫策略，是 14 亿多人口大国当前务必守住的疫情防控底线。推进疫情防控，要算眼前账，更要算大账、长远账。从整体和长远看，以一段时间内控制一些区域，防止疫情扩散，换来的是最广大地区人民的正常生产生活，是更加宽松、稳定的经济社会发展环境。“动态清零”较好地平衡了疫情防控和经济社会发展之间的关系，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，为国家发展赢得主动权。

经得起历史和实践检验的科学选择。2021 年，德尔塔变

异株带来的疫情一度波及 20 余个省份，我国坚持“动态清零”总方针，迅速采取防控措施，有效处置 30 余起聚集性疫情，基本用一个潜伏期就控制住疫情。今年 3 月以来，具有传染性强、传播速度快、隐匿性高等特点的奥密克戎变异株流行，经过全国上下勠力同心、并肩作战，我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验，取得了阶段性成效。实践证明，我们完全有基础、有条件、有能力实现动态清零。我国率先控制住疫情，率先复工复产，率先在世界主要经济体中实现经济正增长，经济发展和疫情防控保持全球领先地位。反观一些国家放宽防疫后，疫情持续反弹，感染人数、死亡人数波动不断。从更长远的时间维度、更广泛的实践维度来看，我国的防控方针政策都是经得起检验的。

坚持就是胜利，坚持才会胜利，坚持定能胜利。当前，疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段，只要我们坚定信心，深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性，坚决落实党中央决策部署，充分发扬斗争精神，以时不我待的精神、分秒必争的行动抓实抓细疫情防控各项工作，坚决筑牢疫情防控屏障，坚决巩固住来之不易的疫情防控成果，就一定能打赢疫情防控这场大仗硬仗。

来源：中央纪委国家监委网站

## 攻坚扫尾尤须压实责任严防反弹

越是收尾阶段，越要慎终如始。坚持露头就打，祭出全方位“组合拳”，才能守住前期战果，为全市生产生活秩序的全面恢复奠定基础。“在哪里哪负责、谁管理谁负责”。疫情防控，首在尽责。

在涉天堂超市酒吧聚集性疫情进入收尾阶段的当口，本市又出现社会面病例，并引发数名续发感染者，警示局部区域依然存在零星隐匿传染源，必须拿出更彻底的举措，防松劲、防漏洞、防反弹。

防疫形势天天向好，不意味着疫情已完全阻断。就拿最新通报的社会面病例传播链来说，风险点位涉及写字楼、商超等公共场所，感染者包含学生、装修工人、个体工商户等诸多职业，可能引发的社会传播风险不容小觑。“行百里者半九十”，越是收尾阶段，越要慎终如始。坚持露头就打，祭出全方位“组合拳”，才能守住前期战果，为全市生产生活秩序的全面恢复奠定基础。

两年多的抗疫历程，是一场漫长而艰苦的拉锯战。经常是一个不起眼的漏洞，病毒就破防流布；一个不以为意的疏忽，疫情就放大发酵。全市防控网络虽然整体上越织越密，但因守土失责而导致的漏洞短板依然不时出现。近期的疫情通报中，就有个别楼宇大厦没有建立人员信息台账；有个别单位对居家办公人员失管漏管；有感染者出现症状却未及时报告。当下，我们正处于复工复产、复商复市的关键阶段，

人员流动交互显著增多，城市发展节奏正在恢复；北京作为首都，今年还有一系列大事要事需要做好服务保障，方方面面都需要一个健康安全的社会环境。针对种种跑冒滴漏，尤须“小题大做”，严防其成为疫情风险的放大器。

“在哪里哪负责、谁管理谁负责”。疫情防控，首在尽责。尤其是在“动态清零”总方针以及狠抓“四方责任”方法论已经明确的前提下，能否争取到最大抗疫主动权，取决于每一方主体责任落实的程度。其中，社区作为市民的生活起居之所，更是压实防控的重中之重。近段时间，本市积极开展无疫社区（村）创建活动，首批 1360 个无疫社区（村）名单也已公布，目的就是通过树立榜样、丰富经验，引导更多社区（村）严格落实各项防控措施，持续完善防控能力和组织体系，即便发生疫情也做到及时发现、及时管控、规范处置，保证风险不外溢。当每个社区（村）都能“守好门、管好人”，整张群防群控大网就有了稳定的基本盘。

疫情防控，重点在“防”，关键在“控”。越早发现风险，越能为控制风险争取主动。不论是天堂超市酒吧聚集性疫情，还是最新报告的社会面感染者，都是在常态化核酸检测中发现的，从末次暴露到出现相应症状的时间周期大概都在 3 天左右。这一方面提醒我们，奥密克戎变异株潜伏期短、传播力强，固防排险不仅要想方设法“早发现”，还得确保相关人员“早报告”。就上述情况暴露出的问题来看，在坚持开展常态化核酸筛查打捞潜在风险源的基础上，单位必须负起责任，不仅要敦促员工按时参加检测，而且要做好监督检查，特别

是对按要求居家的员工不能“撒手”了事。而针对无单位人员、灵活就业人群等，社区（村）则要拿出针对性的联络监督机制，避免其成为核酸筛查的盲区。总而言之，进一步提升监测预警的灵敏性，健全多点触发的监测机制，才能为相关工作抢出时间。

与疫情对垒，是攻坚战更是持久战，格外考验社会的信心和耐心。保持高度的责任心、敏锐的警惕感、精准的防范度，我们必将在“动态清零”中巩固抗疫战果，在逐渐恢复中激发发展活力，这段共克时艰的岁月也将让城市治理能力、组织能力、协作能力再上一个新台阶。（范荣）

来源：北京日报